



成武县党集镇党集村走出一条“以农促旅、以旅兴农”的发展之路

“文化先行”让古村“活起来”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

成武县党集镇党集村是一个具有千年历史的古村落,走过岁月,历经沧桑,远离尘嚣,沉淀千年,处处散发着浓厚的文化韵味。近年来,该村依托独特的人文历史资源,走上了一条“以农促旅、以旅兴农”的发展之路,通过打造多元化景点,将原汁原味的古村小院与现代网红打卡完美结合,吸引了各方旅客13万人次前来读故事、品美酒、观古韵,增收20余万元。

古村蕴藏着厚重的历史文化底蕴

低,地势高低起伏不平,院落错落有致。城墙始建于以土为之,夯土成墙,墙高数丈,内外墙顶有垛口,四个寨墙墙角建有望台和八个炮台,有吊桥连接内外。寨墙外有宽阔的护城河(当地俗称海子)环绕古镇四周,城内还有蜿蜒曲折的湖泊河道环绕,西边较为宽阔,中间有古桥相连,夏天河边绿树成荫,鱼戏浅底,一步一景,风景如画。作为老村寨,有着如此完备的建筑格局和地形地势条件,在鲁西南地区乃至我国北方地区都极为罕见。

2017年,土生土长的党集人刘贞峰放弃外地的高薪工作,带着多年积蓄返回家乡。经过多方考察,他着迷于老家厚重的文化底蕴,决心整合村里的现有资源,成立了成武县南桥文旅公司,发展旅游业。

“党集古村是具有防御功能的古村寨,以前虽然有历史文化和资源,但没有平台。”刘贞峰

阵阵馥郁的酒香 让古村焕发新光彩

“凤凰台位于党集村西北、古镇西门东侧,传说台上有鼓楼,曾有凤凰落高台之上,故名凤凰台。”刘贞峰说,党集凤凰台古酒最早可以追溯到宋代,在明清时期形成一定规模。

刘贞峰经过了解发现,党集村历史底蕴和资源非常丰富,特别是凤凰台酒的传统白酒酿造工艺中断,非常可惜。于是,他就从凤凰台古酒传统酿造工艺复兴开始着手。

“在我们村,老一辈从小开始做酒,不过后来中断了。于是,我就开始到处找资料,找老手艺人,跟着他们学习、积累。酿制凤凰台酒最重要的是传统酿造方法的延续,从传统的制

曲到润粮、蒸粮、出酒,其中最重要的是窖泥的培养,这都是我自己培养的。”刘贞峰颇为自豪地说,现在的凤凰台酒回味悠长、绵甜,有比较突出的粮香味、曲香味。

掌握了酿酒技艺,刘贞峰在党集村宋代南桥畔,依照党集古村土屋样式,恢复了凤凰台古酒坊、老酒馆和地下酒窖。2022年,党集古酒坊被县相关部门评为非物质文化遗产示范点。

在成武县和党集镇两级政府支持下,党集村从白酒酿造的复兴,到传统夯土房屋、古井、古桥的恢复和保护,又新建了巷里手工作坊及现代网红打卡点,每年吸引大量游客观光打卡,为党集镇乡村振兴赋予浓厚的文化内涵。

“每年‘五一’‘十一’,每天都接待游客3000至5000人

次。这些游客对党集的传统文化、地形地貌、传统建筑比较感兴趣。值得一提的是,我们村传统与现代、新与旧的结合,让他们眼前一亮。”刘贞峰说。

乡村振兴,文化先行。党集古村以本土文化为乡村振兴培根铸魂,当地政府利用古镇文旅资源优势,“以农促旅、以旅兴农”的新发展路子让这个文化底蕴厚重的古村,每年接待各类游客13万人次,为村集体经济增收20余万元。

“县、镇两级政府对党集的文化产业非常重视、支持,专门对党集古村进行科学设计、规划。接下来,党集村会继续建设,将产业完善化,今后将带动当地的老百姓就业,带动其他产业发展,让古村‘活起来’,重新焕发光彩。”刘贞峰笑着说。



菏泽机场旅客吞吐量今年已超70万人次

超2021年和2022年旅客吞吐量总和

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军 通讯员 温禄耀) 12月4日,牡丹晚报全媒体记者从菏泽机场获悉,截至12月3日,该机场今年航班安全起降6706架次,旅客吞吐量706537人次,超2021年和2022

年旅客吞吐量总和。

今年11月份以来,菏泽机场陆续恢复深圳、昆明、长春等航班运营,12月1日起加密上海航班至每日1班。冬春航季与7家航空公司开展合作,开通航线14条,通达上海、广州、

深圳、等21个国内主要城市。加入民航中转旅客服务平台,旅客由菏泽机场出发,经武汉、广州、大连等机场中转可飞抵更多城市,实现一次值机、一次安检、行李直挂等服务,极大提高了旅客中转效率。

据了解,为真情服务广大游客,菏泽机场开展了“首乘旅客·畅享出行”“首问旅客·满意出行”“无陪儿童·趣味出行”“孕妇旅客·安心出行”“晚到旅客·快速通行”“生日旅客·温馨出行”等6项服务提升项目;根据

客流情况,适时增开值机柜台和安检通道,减少旅客排队等待时间;针对雷雨、冰雪等特殊天气,优化保障部门与航空公司的协调联动,最大限度减少、降低不正常航班给旅客带来的影响,确保旅客安全高效顺畅出行。